

今日观察

一年来,西山区通过深入实施提质增效、品质提升、文化引领、民生改善、绿水青山“五大行动”——

活力核心区建设步履坚实

本报记者 龙舟 李竞立

去年初,西山区委、区政府进一步精准定位,提出了“加快建设区域性国际中心城市活力核心区”的目标,制定出台《西山区建设区域性国际中心城市活力核心区实施纲要(2017—2030)》,提出总体要求和主要任务,着力打造现代产业发展活力区、文化旅游休闲活力区、山魂水韵绿色活力区、健康宜居幸福活力区。

一年来,通过深入实施提质增效、品质提升、文化引领、

民生改善、绿水青山“五大行动”,西山区持续推进经济建设、政治建设、文化建设、社会建设、生态文明建设和党的建设,实现建设区域性国际中心城市活力核心区的良好开局,先后荣获“云南省县域跨越发展进步县”“云南省民营经济十强县”称号,在昆明市率先全面建成小康社会。2019年,西山区将聚焦重点领域,抓好产业转型升级、社会资源整合、营商环境优化、项目落地见效四个关键环节,促进高质量发展。



构建经济增长新模式 现代服务业异军突起

去年以来,西山区实施“357”工程,即3措并举推动产业转型升级、主攻5类百亿投资、抓好7大片区建设,并在楼宇总部、商贸物流、现代金融、文化旅游、大健康产业“5大增长极”的基础上延伸拓展,构建“5+X”经济增长新模式。2018年前三季度,西山区三次产业结构比为0.6:21.4:78,现代服务业已成为西山发展的主要动力。其中,楼宇总部经济优势凸显,目前保有税收亿元楼宇4幢、千万元楼宇15幢,昆钢大厦获评昆明楼宇(总部)经济论坛首批甲级写字楼,引入云投集团、富滇银行等总部企业,入库税金达6.12亿元,同比增

长31.9%;形成润城、南亚、万达、爱琴海、大悦城、云投中心“六大商贸集聚圈”,限额以上社会消费品零售总额完成146.31亿元,同比增长9.1%,位列主城四区第一;各类驻区金融机构增至400余家,云投中心获批昆明国际金融中心建设首期示范点;基于大生态,依托大数据,重点发展大健康、大旅游、大文创,建成5家医养结合机构,打造云南首家智慧社区居家养老中心,成功举办“2018年中国旅游日云南分会场”系列活动,融创昆明文旅项目稳步推进,“一部手机游云南”运营企业腾云信息落户西山,旅游业实现收

入288.29亿元,同比增长36.5%,云安会都、云岭西山、南亚N.E.W MALL被评为省级优秀文创园区(基地),服务业占GDP的比重达75.6%。工业产业转型升级,西山区以园区经济为主要承载,启动实施工业攻坚三年行动,依托海口工业园区、团结片区着力培育发展新动能,中以合作食品级磷酸、瓮福云天化等项目加速推进,达海科技建成投产,规模以上工业企业达64家,全年完成总产值158.47亿元,同比增长5.2%。以乡村振兴为引领带动,西山

6个引领提升发展质量 实现量质并举

“推动高质量发展,实现各项主要经济指标快速增长,我们还面临发展速度和发展质量的双重挑战,只有咬紧牙关、攻坚克难,才能乘势而上、再接再厉。”西山区有关负责人表示,今年将通过要素聚集、创新驱动、品质提升、生态立区、民生保障、平安建设“六个引领”,提速区域性国际中心城市活力核心区建设。

在此过程中,西山区将紧紧抓住产业、土地、招商、项目四个关键环节,支撑高质量发展。转型升级优化产业结构,西山区将以产业发展为龙头,实施“531”产业转型升级行动计划。“5”即:推动楼宇总部、商贸物流、现代金融、文化旅游、大健康五大经济增长极提质增效。做大做强楼宇总部经济,确保新增总部

企业4家、商务楼宇3幢;提升“六大商贸集聚圈”质态,推动消费结构升级;依托云投中心昆明国际金融中心建设首期示范点,提高金融产业支撑度,力争金融业增加值达80亿元;加快构建“一心两翼”文旅新格局,确保旅游总收入增长25%以上;积极融入昆明“中国健康之城”产业布局,依托辖区生态宜居环境和生物医药资源,以滇池西岸白鱼口片区为重点,逐步完善“防一治一养”一体化康养产业体系,依托优质医疗资源等产业基础,提速北大资源博泰城、云南癌症防治中心等项目建设步伐。“3”即:推动精细磷化工、先进装备制造、生物医药三大领域提质增效。加快中以合作食品级磷酸、瓮福云天化等项目建设提升主导优势,围绕滇凯

特种玻璃二期、新能源客车二期等项目推进做好深度融合,提速明镜亨利制药、汉素生物等项目进度培育新兴业态,确保规模以上工业增加值增长3%。“1”即:推动都市农业提档升级,深入贯彻落实乡村振兴战略,加快12个都市农庄建设,逐步形成农旅融合、休闲康养相互支撑的产业链条;大力推广“龙头企业+合作社+农户”模式,提高农产品加工转化率和农业附加值,培育壮大农业龙头企业3家以上。在优化发展布局、拓展发展空间上,西山区将推进15个城市更新改造项目,完成土地收储3000亩以上,按照三年行动计划有序推进春雨路、人民西路、西福路、环城南路沿线“三旧”连片开发改造。继续抓好拆

临拆违,按照杜绝增量、减少存量的要求,分梯次、分区域、分类别开展集中整治,为发展腾出空间。同时,把提升招商引资专业化水平作为引进项目的有力抓手,充分发挥各个片区的经济承载优势,围绕“四片联动、四线辐射”的定位开展楼宇招商、以商招商,紧盯草海剩余地块、滇池西岸片区、长坡片区、金产片区强化产业招商、地块招商,着力引进优质企业和项目,以项目建设为抓手,推动产业发展“量质并举”,全力以赴抓好33个库容项目和34个新开工项目建设;精心筛选科技含量高、牵引带动强、综合效益好的项目,不断充实区级项目库,加快推进草海5号地块,融创昆明文旅城、老螺蛳湾等项目建设,有力支撑高质量发展。

寻甸县首家“爱心超市”启动运营

本报讯(记者 茶志福)近日,寻甸回族彝族自治县首家脱贫攻坚“爱心超市”在七星镇腊味村启动运营,昆明市政务服务管理局向“爱心超市”捐赠了15万元建设资金。活动现场,参加启动仪式的村民代表用通过劳动积攒的积分兑换了油、盐、面条等生活用品。脱贫攻坚“爱心超市”积分奖励机制,是贫困户或非贫困户参加积分管理,完成所规定的事项、任务达到标准而获得积分后,到“爱心超市”兑换社会各界爱心人士、爱心人士所捐赠物品的工作机制。在贫困地区广泛开展“爱心超市”积分奖励机制,对于调动社会各界参与脱贫攻坚的积极性,激发贫困群众脱贫致富的内生动力,引导广大农村群众特别是贫困户群众心存感恩,助力乡村振兴具有积极的正向激励意义。寻甸县将以七星镇“爱心超市”启动为契机,鼓励更多的挂包单位、社会组织、爱心企业和个人参与到“爱心超市”建设中来,充分发挥“爱心超市”的作用,实现扶贫扶智、扶志相结合,物质脱贫与精神脱贫同步推进,共同脱贫致富奔小康。

图说

地标建筑“酒杯楼”有了新内涵

位于昆明市抗战胜利纪念馆前外圈两侧对称布局的弧形建筑,将与抗战胜利纪念馆整体建筑布局组合形成“金樽美酒花环”的庆功酒杯造型,同时也寓意“举酒双杯庆胜利”,因此被人们称为“酒杯楼”建筑。作为昆明市历史建筑中独具中西合璧建筑风格的经典建筑,“酒杯楼”建筑成为了昆明文明街历史文化街区的著名地标建筑。日前,一家名为“对月楼”的历史文艺精品酒店开始在这里试营业,让“酒杯楼”再次华丽变身。酒店内,艳丽的云南鲜花与精美的油画作品成为了大堂、走廊以及展厅中随处可见的靓丽装点;完全按照“酒杯楼”原有内部格局进行的房间设置,在有限的空间中打造出一间间大小不同、风格各异精致的客房。据“对月楼”精品酒店管理方介绍,酒店改造中严格按照对历史建筑的维护与保护要求,在内部装饰中既强调了复古摩登的风格,又增加了云南元素的搭配。希望“对月楼”精品酒店为历史建筑“酒杯楼”带来新的内涵和活力。

本报记者 杨峥 摄影报道



昆明市社会信用体系建设三年行动计划出炉

本报讯(记者 张雁群)近日,《昆明市社会信用体系建设三年行动计划(2018—2020年)》(以下简称《三年行动计划》)通过市政府常务会议审议。昆明市将加快推进政务诚信、商务诚信、社会诚信和司法公信等重点领域信用体系建设,到2020年,建立完善社会信用基础性法规、制度和标准体系。

据介绍,《三年行动计划》以信用信息记录、共享、公开、使用为主线,以建立守信激励和失信惩戒机制为核心,以推进行业信用建设、地方信用建设和信用服务市场发展为支撑,全面提升全市社会诚信意识和信用水平,为加快建设区域性国际中心城市营造良好的信用环境。

为打破信息的分割制约,昆明将加大互联互通的信用信息系统建设,打造全市统一的信用信息共享平台。通过完善全市各行业、各区域信用信息的记录、整合和应用,构建以大数据为核心技术的城市信用大数据信用平台。以数据标准化和应用标准化为原则,整合工商、税务、安全生产、质检、食品药品监管、人力资源、环境保护、社会保障、司法、公安等部门的信用信息,有序推进行业

和部门间信息系统的互联互通和信用信息的交换共享,逐步实现市级信用信息平台与国家、省级信用信息平台互联互通。

昆明市将加快推进政务诚信建设、商务诚信建设、社会诚信建设、司法公信建设4个重点领域诚信建设。在推进政务诚信建设方面,把政务履约和守诺服务纳入政府绩效评价体系。探索建立公务员诚信档案,将诚信记录情况作为干部考核、使用、奖惩的重要依据;在推进商务诚信建设方面,将建立完善生产、流通、电商、交通运输等14个领域的诚信建设。其中,在金融领域将深入开展涉金融领域失信问题专项治理,加大对金融欺诈、骗贷骗赔、披露虚假信息、非法集赞、逃套骗汇等金融失信行为的惩戒力度,严厉打击各类以互联网金融为名的违法违规行为;在推进社会诚信建设方面,加强医疗卫生领域、教育科研领域、知识产权诚信管理、环境保护和能源节约等7个领域的信用建设,提升自然人和社会组织诚信水平;在推进司法公信建设方面,推进法院、检察、公共安全领域、司法行政等部门的信用建设,有序推进行业

昆速览

感受滇池大坝夜景之美



本报讯(记者 浦美玲)1月12日晚,由昆明滇池投资有限责任公司(以下简称“昆明滇投公司”)主办的2019年昆明“荧光公益跑 点亮母亲湖”主题公益活动在滇池大坝热闹举行。150余名市民佩戴荧光手环,手拿荧光棒,在华灯璀璨的滇池大坝开启荧光公益夜跑之旅,在感受滇池大坝优美夜景的同时,为保护母亲湖助力。

2017年4月起,昆明滇投公司对滇池大坝进行了第三次大的提升改造,工程的实施不仅解决了大坝前坡抗滑稳定性安全隐患,增强了大坝的防汛抗洪能力,还通过草海水体置换,降低了草海的蓝藻水华富集程度,提高草海湖体水质,有效改善水环境,优化、美化了大坝景观。绵延近3公里的滇池大坝平台,换上了灰白色的大块石材地

砖,新建的白色栏杆也增加了通透性。此外,新建2000多平方米下沉式景观台,让人们在草海美景一览无余。滇池大坝南北约两公里的坝体上新建了12组文化景观雕塑、12块十二生肖石雕、279幅春夏秋冬植物栏杆立柱线刻以及180块昆明八景和滇池景致线刻,生动讲述着源远流长的古滇文化和滇池流域多姿多彩的人文故事。

为让更多的市民感受滇池大坝之美,享受滇池治理成果,昆明滇投公司联合相关单位在“升级版”的滇池大坝举办2019年昆明“荧光公益跑 点亮母亲湖”主题公益活动,号召市民通过慢跑这一具有青春、活力、健康的运动方式亲近滇池,感受夜晚滇池大坝别样美景的同时,将保护滇池的理念深入人心。

黄土坡旧货市场被拆除

本报讯(记者 龙舟)1月8日,随着大型挖掘机机械的开动,五华区黄土坡旧货市场内的违法建筑被逐一拆除,此次拆除的违法建筑总面积约6000平方米。昆明黄土坡旧货市场建设时间较早,各项配套设施不足且严重老化,消防通道长期被占用,缺乏安全疏散出口,且生产、存储、经营其他物品的场所与居住场所设置在同一建筑物内,属于典型的“多合一”隐患场所,不符合消防技术标准,存在极大安全隐患。2018年6月初,丰宁街道办事处牵头协调区相关职能部门,就黄土坡旧

货市场关停整治工作召开专题部署会,正式启动市场关停程序。半年多来,丰宁街道办事处多次下发限期拆除决定书、告知书,但到2018年12月初断水断电后,市场内部分商户仍在照常经营。2018年12月末,丰宁街道挨家挨户做工作,动员商户签订今年1月7日前主动搬离的承诺,并给商户一定的清货时间。今年1月1日,黄土坡旧货市场正式关停,7日前,市场内的120多家商户已经全部搬离。据介绍,黄土坡旧货市场内的违法建筑拆除后,将由土地所有方洪家营村委会开展清理工作。

官渡区大力推进“三名工程”见成效

本报讯(记者 唐薇)在持续大力推进“名校名师名长工程”(以下简称“三名工程”)两年后,2018年,官渡区收获了一份佳绩:在我省一级高(完)中教学质量评价公示中,官渡区云大附中呈贡校区等8所学校获奖,总量是2017年的2倍,居全省各县(区)首位。目前,官渡区已引进北京八十中、师大附中、昆一中等省内外名校13所,副高级教师、州市知名教师等名师10名,国内优质名校长2名,大力促进“增量扩优”。2018年10月以来,在昆明市支持下,又有两所名校落户官渡区,它们分别是:与西南大学合作建立的西南大学附中;与南开大学基础教育管理中心合作建立的南开日新国际(云南)学校。

在“三名工程”带动下,官渡区目前共有省内外名校35所,名师66名、名校长17名,在全市各县(区)中名列前茅。建成5个名校长工作室、6个名师工作室、5个后备干部培养基地、16个骨干教师培养基地,累计培训教师2292人。三年来公开招聘教师(含编制内)1870人,数量居昆明各县区首位。随着“三名工程”的深入实施,官渡区中、高考上线人数及贡献率等多项重要指标,连续两年均名列昆明市第二。下一步,官渡区将继续以“名校扩优、名师扩容、名长扩能”为重点,力争到2020年,引进、打造40所省内外名校,500名名师,40名名校长(园)长,努力向教育质量在昆明市乃至全省处于领先水平目标迈进。